

推動國民教育

積極實踐基本法

新一代公民大使培育及推廣計劃 2006

文：李雪慧



我們完成兩日一夜的camp了。

為加強中學生對社會的承擔感、對國家的歸屬感及對世界的認識，香港新一代文化協會與屬會香港新一代之友連續五年舉辦「新一代公民大使培育及推廣計劃」。今年計劃的主題是「推動國民教育，積極實踐基本法」。參加者完成兩個月的活動後，對香港的時事多了一份關心、對祖國多了一份熱愛。活動完結並不代表曲終人散，他們仍會履行公民大使的使命，將公民意識推廣開去。



你看，我們的展板多漂亮！

計劃得到公民教育委員會連續 5 年的贊助。參加者均由校長提名，再經面試甄選脫穎而出的中六學生，可謂學界中的精英。計劃透過領袖訓練營、專題講座、模擬立法會議事論事、參觀、拜訪活動、校內分享及活動展板巡迴展覽等活動，培養參加者的多元領袖特質，推廣公民意識，鼓勵同學積極參與社會事務及增加其對社會的承擔感，藉此鍛煉他們的膽量及口才，培養他們的自信心。

成果分享暨嘉許典禮上，公民大使分享最難忘的經驗是參與模擬立法會議事論事，一嘗當立法會議員的滋味。同學們分別擔當不同政黨及政府官員，就開徵銷售稅發表意見。在立法會議事廳上，他們一點也沒有怯場，表現得很有水準。擔任嘉賓的立法會議員劉健儀女士亦大讚同學的表現，更與公民大使分享當議員的感受，各公民大使均聽得意猶未盡。三個講座的內容充實，講者生動的表達方式，更打破公民大使一直認為講座是沉悶的看法。

細心欣賞特派員公署內的外交圖片展覽。



公民大使活動一覽



王卉先生的互動講座，使公民大使更了解中國的經濟機遇和挑戰。



葉和東教授的講座令公民大使獲益良多。

舉行日期	活動內容
9月30日至10月1日	「營識祖國」訓練營
10月7日	互動講座－21世紀中國經濟之機遇與挑戰 主講：廣東省社會科學院助理研究員 王卉先生
10月21日	拜訪中國外交部駐香港特別行政區特派員公署 參觀立法會及模擬立法會議事論事 嘉賓：立法會議員 劉健儀女士
11月4日	參觀基本法圖書館
11月18日	研討會：1. 中國的政制架構及其運作 2. 中國在世界舞台的角色 主講：廣東省社會科學院研究員 葉和東教授
12月2日	成果分享暨嘉許典禮 嘉賓：公民教育委員會委員 金文傑先生
12月中至07年1月	展板巡迴展覽、校內分享心得



劉健儀議員擔任「模擬立法會議事論事」的嘉賓。



金文傑先生頒發嘉許證書予公民大使！

公民大使熱切參與「營」識祖國遊戲。



香港真光書院 許健麗

新一代為公民大使這活動所邀請的講者，不但學識淵博、說話技巧高超，且對香港的認識異常深入。他們讓我知道中國並不是我以為的腐敗不進取，她正急速地進步，只是我沒去留意罷了！我曾以身為中國人為恥，初中時所認識的中國更使我不選讀文科。但是，我錯了！悔恨當初為何不詳細繼續探究我的祖國！

觀塘瑪利諾書院 鄧柏良

王卉先生在互動講座中要求同學們說說現時及將來中國會遇到的機遇和挑戰。沒想到當教授道出他的答案時，多得填滿整塊白板。一方面令我大開眼界，一方面又讓人又喜又憂……通過參加公民大使，讓我對國家建立了一份歸屬感，更因看到她的成功而高興和對她的前景充滿憧憬，但亦因看到祖國將面臨的挑戰和危機，而感到有點擔憂。



副特派員解曉岩先生接見公民大使。

參觀基本法圖書館，欣賞
閱覽館內的珍藏。



聖公會莫壽增會督中學 冼嘉敏

經過為期兩個月的「公民大使計劃」，我們在政治、經濟、以至社會的層面上都對國家有更深入的认识，更令我們反思身為「中國香港人」的特殊身份，以及在社會應當擔任的角色及該當為家國作出的貢獻。我們一班關心家國的公民大使彼此惺惺相惜，建立了一份深厚的友誼。我深信我們的友誼、我們的愛國之心將不止於這兩個月，而是由此開始，一直延續下去。

保良局莊啟程預科書院 梁穎思

訓練營中有一遊戲「社會進化論」，令我了解到一個社會由原始狀態發展到社會主義的過程。透過辯論比賽和藝人被偷拍更衣照事件的角色扮演，我開始反思自己對社會的責任。訓練營的結束只是活動的開端，一眾大使也對以後的活動翹首以望。

聖公會莫壽增會督中學 余卓樺

參加了公民大使的活動，才發現香港原來有這麼多具特色和政治價值的地方！從中國外交部駐香港特別行政區特派員公署、立法會到基本法圖書館，這些建築物均與每位香港人息息相關，從前卻甚少踏足、甚至不知道它們的存在，真是荒謬極了。從今，我們可要好好認識它們呢！

聖公會莫壽增會督中學 曾樂雯

在「模擬立法會議事論事」這活動中，不難發現一張張躊躇滿志的臉、嚴肅而難掩好奇之色，正細心地欣賞著一場正經而微帶稚嫩的激辯。我們衷心感謝劉健儀議員撥冗來臨，擔任主席；她的分享，使我們真正了解到議員的實質工作 — 原來議員並不只是辯論的人才，還是訊息傳遞的橋樑。

元朗公立中學校友會鄧兆棠中學 賴萬鳳

參加新一代公民大使之前，我是個被動且缺乏自信的人，但在整個活動完結後，我學到很多與基本法有關的知識及各種時事問題，更與組員成為好朋友。這些都為我的人生增添了豐富的一頁！所以我十分感謝當日老師的推薦，並鼓起勇氣，接受學習做一個優秀公民大使的挑戰！



「財政司司長」雄辯滔滔，
力敵一眾議員的提問。